

## 资源布局更公平 质量提升更有力

# 宝鸡启动基础教育扩优提质行动

本报讯 近日,市教育局、市发展改革委、市财政局联合印发了《宝鸡市新时代基础教育扩优提质行动计划实施方案》,意味着我市基础教育再次迈进了转型升级的新时代,未来我市中小学生将享受到更加公平而有质量的教育。

从全面普及到优质均衡,从“一个都不能少”到“老百姓家门口的好学校”,我市基础教育事业发展越来越充满活力。为了助力全市基础教育向着公平而有质量的教育目标大步迈进,我市深入贯彻落实中省部署要求,启动了宝鸡市

新时代基础教育扩优提质行动计划。《方案》指出,我市将实施城乡资源优化行动、薄弱学校提升行动、高素质教师队伍提升行动、教育质量提升行动、教研能力提升行动、少年儿童关爱行动、综合改革攻坚行动等十大行动,构建“幼有优育、学有优教”的基础教育高质量发展体系,显著扩大基础教育优质资源,打造“宝鸡好教育”品牌,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。其中,在城乡资源优化行动中,我市将优化城乡学校布局、扩增城

区教育学位,确保到2027年公办幼儿园在园幼儿占比达到60%以上,义务教育学校、幼儿园基本实现标准班额办学。高素质教师队伍提升行动将优化教师队伍结构,推进我市与宝鸡文理学院校地合作联合培养定向就业公费师范生,每年向县区定向培养师范生100名,为县域学校补充优质、稳定的教育人才。

《方案》还明确了此次行动的目标任务,推进学校教育优质普惠发展,优质资源覆盖率达60%以上;推进义务教育优质均衡发展,力争到

2027年,50%的县(区)达到国家义务教育优质均衡督导评估标准,建设一批“宝鸡好学校”;推进普通高中优质特色发展,力争到2027年,建设3所高品质特色普通高中,新增3所省级示范普通高中,重点培育省级普通高中新课程新教材示范区2个、示范校6所;推进特殊教育优质融合发展,到2027年,特殊教育学校在20万人口以上的县基本实现全覆盖,融合教育水平显著提升,符合条件的适龄残疾儿童少年义务教育入学率巩固在97%以上。

## 推广普通话 促乡村振兴 我市两支大学生团队入选国家级志愿服务队

本报讯 近日,教育部公布了2024年“推普助力乡村振兴”全国大学生暑期社会实践志愿服务活动入选团队名单,我市两支大学生志愿服务队入选。

据悉,此次活动由教育部语言文字应用管理司、共青团中央青年发展部联合发起,旨在深入贯彻落实党的二十大关于“加大国家通用语言文字推广力度”的决策部署,落实中省关于语言文字的相关要求,服务铸牢中华民族共同体意识,助力教育强国、文化强国建设。活动自发起以来,共吸引了1452所高校的6998支团队共7万余名师生

报名。最终,经相关专家评审,共确定1200支团队入选参加2024年“推普助力乡村振兴”全国大学生暑期社会实践志愿服务活动。其中,我市入选的两支队伍分别由宝鸡文理学院王应龙老师指导,蔡嘉同同学领队;宝鸡职业技术学院贾丹妮老师指导,雷屹豪、赵欣同学领队。

据我市入选的两支队伍的队员介绍,他们将在暑假期间前往中西部地区,特别是我市的农村、山区等地,聚焦学前儿童、青少年学生、青壮年劳动力、基层干部、留守妇女和老人等人群,开展“推普助力乡村振兴”主题实践志愿服务活动。

## 大练基本功 淬炼真本领 陇县举行小学教师基本功展示活动



本报讯 近日,陇县举行2024年小学教师基本功展示颁奖典礼,陇县西大街小学代表队、城关镇代表队和河北镇代表队脱颖而出,分获城区、川源镇和山区镇小学团体总分第一名。

教学基本功是衡量教师业务水平的重要指标,也是打造好课堂、好学校的基础。为贯彻中省关于“四有好老师”的要求,在全县教师中掀起大练基本功、淬炼真本领的热潮,陇县特举办了全县小学教师基本功展示活动。活动自去年10月份启动以来,吸引了来自全县小学的15支代表队、1000余名小学教师参与。活动中,1000余名教师通过校长演讲、教师说课、“三字一画”展示、舞蹈、器乐演奏、

朗诵、合唱等,全方位展现了小学教师的基本素养。其中,一节节新颖独特的说课,展示了科任教师精湛的教研能力和扎实的课堂教学基本功;“三字一画”等基本功(见上图),展示了教师课堂教学的“硬功夫”;舞蹈《亲吻中国》《薪火》,合唱《不忘初心》《看山看水看中国》,朗诵《唐诗里的中国》等节目,展现了小学教师的文艺基本功和对党、对祖国的无比热爱和崇敬之情。

经过激烈角逐,刘东海、和冬梅、苟军平、张治平、王拴虎、陈扬等获得个人单项一等奖,朗诵《唐诗里的中国》、合唱《声声慢》《看山看水看中国》等获得表演类节目一等奖。

## 石油小学部分学生到医院开展研学 变身“小医生” 预防近视眼

本报讯 近日,金台区石油小学三年级学生走进我市一家眼科医院,参加“我是小小医生”研学活动,变身“眼科小医生”,体验了一堂不一样的近视防控课。

研学活动一开始,学生们参加了“岗前培训”,从正视眼、近视眼、远视眼的特征和近视的早期表现、近视的危害、近视的预防4个方面,学习了近视防控的理论知识。紧接着,学生们在眼科医生的指导下,学习了视力检

查仪器的基本原理及操作常识。活动中,学生们变身“眼科小医生”,用学到的新知识给小伙伴检查了视力,并开出了“控制看手机、电视时长”“多运动、多看绿色植物”等视力保护“药方”。

石油小学负责人介绍,此次活动中,学生们上了一堂学用结合的近视防控课,学到了视力保护的新知识。他们还将通过各类活动普及近视防控知识,引导学生呵护好眼睛。

(本版稿件除署名外由本报记者唐晓妮采写)

### 编者按

百年大计、教育为本,教育大计、教师为本。教师是教育发展的第一资源,为大力弘扬尊师重教的社会风尚,在全国第40个教师节即将到来之际,市教育局和本报联合开设《优秀教师事迹你我讲》专栏,带领读者一起走近基层

教师,聆听他们躬耕教坛孜孜育人的生动事迹,激励更多的教育工作者献身教育事业、赓续教育情怀、担当育人使命,在打造“宝鸡好教育”和深化教育强市建设的实践中再立新功、再创佳绩。敬请关注。

## 潜心教书 静心育人

——记宝鸡中学教师高书敏

“认认真真学习,堂堂正正做人,踏踏实实做事。”“为社会培养更多‘德智双全、文理兼通、学创俱佳、身心两健’的人才。”……1995年,高书敏带着这样的教育信条,走上了教书育人的讲台。29年过去了,宝鸡中学“首届十佳班主任”“师德模范”“梅花贡献奖”和陕西省教学能手等荣誉,既证明了他的初心,又肯定了他的辛勤付出。

“他发自内心地爱学生,爱教育。”谈起高书敏,周围人说得最多的便是这句话。学生小蔡的父亲工伤致残,母亲患癌,在他高考前病故,多重打击让小蔡束手无策,情绪崩溃。高书敏得知这一情况后,自掏腰包给小蔡的饭卡充了300元,解决了他的吃饭问题。紧接着,高书敏又安排学生干部多关注、照顾小蔡,并联系心理咨询教师,纾解他的悲观情绪。此外,高书敏还积

极为小蔡申请了助学金,减免了部分生活费。2022年高考,小蔡不负众望,被西安交通大学录取。高书敏则再次行动,不仅帮小蔡联系到超市做暑假工,还指导小蔡联系社区和教育部门申请到了高等教育助学金,让他不必为了学费而发愁。

父母之爱子,则为其计长远,老师对学生也是如此。高书敏不仅教给学生知识,而且教给了学生做人做事的道理。学生小贾,天资聪颖但特立独行。课堂上,他要么迟到、早退,要么不交作业,要么只顾自己刷题不听讲;课堂外,他不听从生活老师管理,宿舍卫生差。针对小贾的情况以及班级其他同学类似问题,高书敏利用班会课开展了“时间管理大师”“科学用脑与睡眠”等主题班会,引导学生要会学习,更要会生活。在高书敏的引导下,小贾

等同学学会了“一屋不扫何以扫天下”“学习不是生活的全部”等道理,及时改正了不好的学习和生活习惯。习惯的改变,让小贾等人的学习进步很大。其中,小贾在学科竞赛中荣获多项省级二等奖,高考也取得了优异成绩。

敏行不怠,培风图南。师者雕刻灵魂,教育激扬生命。只有崇高的教育理想和追求,才能激发催人向上的高昂精神。高书敏用大爱润心,无私奉献;用知识启智,探索真理;用“四有好老师”自我激励,臻于至善。二十余载,三尺讲台,他用汗水和智

慧书写了一位平凡劳动者的精彩华章。



### 优秀教师事迹你我讲

## 赋予录取通知书更丰富内涵

出一份份别出心裁的“见面礼”,搭建起学校与学生之间的情感纽带。

见字如晤,展信舒颜。对新生来说,一份独具巧思的录取通知书,饱含人生关键节点上满满的仪式感。如今,互联网高度发达、数字化技术日益成熟,招生录取、报到入学的流程中,录取通知书的纪念意义越来越凸显。一份录取通知书,见证了为了梦想的拼搏奋斗,凝结着勤学苦读的青春汗水。让录取通知书意蕴更丰富,既是对学子勤奋努力的一份致意,也是对其大学生生活的美好祝福,折射出高校温暖细致的人文关怀。

录取通知书贵在“走心”。对高校而言,设计一份“走心”的录取通知书,也能开辟以文化人的新载体。自2015年开始,

清华大学随录取通知书向本科新生赠予书籍。从文学名著,到科普经典,再到名人传记,一本本好书引导学生养成“开卷有益”的习惯,通过阅读涵养精神世界。赋予录取通知书更多教育意义,也正是当下不少高校的共同探索。或是结合校风校训,遥寄对莘莘学子的期许,展现薪火相传的治学精神;或是讲述校史校情,拉近与新生之间的心理距离,塑造更强的认同感与归属感。形式新颖、润物无声,创新扩容的录取通知书,亦可化身大学“第一课”,帮助学子开启新篇、拥抱未来。

也要看到,“走心”不等于铺张,精致不等于奢靡。在录取通知书上,高校应该强化创意,增加内涵,不应在材质、造价等方面过度攀比,否则就偏离了正确方向,也容易形成不

良的价值导向。《教育部关于做好2024年普通高校招生工作的通知》明确要求:“高校制作录取通知书应坚持简约、节约的原则,避免铺张浪费。”陕西师范大学连续多年邀请老教授、书法家等用毛笔为新生手写录取通知书,浙江农林大学运用自主研发的创切微薄竹技术以毛竹为原材料制作录取通知书……简朴却不失创意,这样的录取通知书独具魅力,也包含着积极健康的生活态度。

录取通知书里,有真挚的祝福,也有由衷的期许。期待通过这些独具匠心的录取通知书,莘莘学子能更好体会大学的文化与精神,心无旁骛求知问学,努力练好人生和事业的基本功,不负时代,不负韶华。(据《人民日报》)